2018年10月12日

星期五

管好"生命说明书",为健康中国提供支撑

院士专家谈中国人类遗传资源管理发展与未来

新华社北京 10 月 11 日电(记者胡喆)人 类遗传资源作为一种特殊资源,具有重要的 研究开发价值。我国作为人口众多的多民族 国家,拥有丰富的人类遗传资源。今年恰逢我 国《人类遗传资源管理暂行办法》出台20年, 科技部中国生物技术发展中心近日在京召开 的"人类遗传资源开发创新研究高层论坛" 上,来自中国科学院、中国工程院、北京大学、 复旦大学等单位的院士专家汇聚一堂,共同 谋划中国人类遗传资源管理的发展与未来。

人类遗传资源: 一份人类 "生 命说明书

人类遗传资源既包括含有人体基因组、 基因及其产物的器官、组织、细胞等取自人体 的遗传材料,也包括以这些遗传材料为载体、 反映遗传特征的相关信息。

人类遗传资源就如同人类的"生命说明 书"。科技部中国生物技术发展中心主任张新 民介绍,人类遗传资源是孕育尖端生物科学 技术的宝库,是认知和掌握疾病发生发展的 基础资料,也是推动疾病预防干预策略的开 发、促进人口的健康的重要保障,已经成为国 家重要的战略资源。

研究表明,人与人之间在基因组上的差 异非常小,相似程度高达99.9%,然而,正是 这 0.1% 的不同,加之环境的影响因素,导致

了我们在个性特征、疾病易感性等方面都存 在着差异,也导致了各种出生缺陷和疾病的 发生。基于人类基因组的共性和个性,人类遗 传资源的研究可以在不同的层面上展开。

新华社客户端

国内外专家普遍认为,人类基因组是全 人类的共同财富,基因组序列图首次在分子 层面为人类提供了一份"生命说明书",奠定 了人类认识自我的基石。

"基因研究是最能揭示人类生命本质的 一项研究。"中国工程院副院长王辰院士表 示,当下流行的精准医学本质上就是开展与 基因相关的研究,应不断加强对基因与生物 安全、伦理的研判, 防患于未然。

"随着新一轮科技革命的到来,生物医学 产业发展迅速,人类遗传资源管理的立法工 作刻不容缓。"复旦大学副校长金力院士认 为,人类遗传资源管理不断变化的新形势对 人类遗传资源的采集和保存提出了新要求。

管理开发 20 年: 迈入制度 化,相关政策不断完善

1998年,为有效保护和合理利用我国人 类遗传资源,在广泛征求专家和有关部门意 见的基础上,我国制定了《人类遗传资源管理 暂行办法》,人类遗传资源管理迈入制度化轨 道。同年,中国的基因组研究迈出关键一步, 国家人类基因组北方中心和南方中心正式成 立,成为我国基因组研究开发领域重要基地。 "20年来,我国人类遗传资源研究开发

取得快速进步,在人群遗传结构及特点研究、 遗传性疾病和出生缺陷的基因诊断及防治、 恶性肿瘤、罕见病的基因诊断和治疗等方面 取得了突破性进展。"张新民说。

2016年,原国务院法制办就《人类遗传 资源管理条例(送审稿)》向社会公开征求意 见。送审稿强调,生物安全是国家安全的重要 组成部分,加强对人类遗传资源的管理是保 障国家安全和种族安全的重要措施。

"当前,国家将出台新的人类遗传资源管 理条例,为我国人类遗传资源管理提供法制 遵循。"张新民表示,国家人类遗传资源管理 和保护涉及生命伦理和国家安全,接下来应 在资源保护管理及开发利用方面建立良好、

"应进一步加强对人类遗传资源管理的 力度,同时要进一步拓展管理的范畴。"中国 科学院动物研究所所长周琪院士建议,应该 把人类遗传资源的管理延伸到科研和生产的 全链条当中,成立更加权威、高效的评估机 构,提高行政审批效率,加强事中、事后监管。

未来发展: 加快科技创新,为 健康中国提供支撑

针对"长寿村"等特定地区的长寿人群

研究发现长寿基因,针对特定遗传性疾病人 群的研究能够发现特定疾病的致病机理…… 科技创新使人类对遗传资源的认识不断深

'长期以来公众对健康的理解是疾病的 诊断和治疗, 今天谈健康不再是简单地谈疾 病诊断治疗, 而是全方位、全生命周期关注 健康。"北京大学常务副校长詹启敏院士坦 言, "现在没有一个药物可以包打天下, 任 何药物都针对特定人群, 这就是生物多样 性。科技创新正在推动医学进步,包括优化 医学决策,未来健康管理需要应用先进手 段,人类遗传资源的管理更新需要科技创新

中国科学院赵国屏院士表示,中国发展 医疗生物技术和制药工业,应认真收集人类 遗传资源,积极开展研究工作,特别是注重相 关数据和信息的整合管理以及交互共享,中 国要有自己的基因组和生物医学大数据核心 技术中心及设施,服务全国人民和科研与产 业机构,形成自主知识产权成果,支撑健康中 国的战略部署。

"未来基于人类遗传资源各个学科和领 域的科学、技术、转化和应用都将迎来快速发 展期,带来的挑战和压力也前所未有。"周琪 呼吁,应加大人类遗传资源"解读、修饰和编 写"等方面的原始技术创新,争取早日攻克核 心技术、掌握战略主动。

新华社内罗毕 10 月 10 日电(记 者王小鹏、王腾)中肯联合考古队 10 日宣布,两国考古人员在肯尼亚裂谷 地区的吉门基石遗址周边已调查发 现 20 处旧石器地点,其中 16 处地表 可见大量细石器。这是该地区首次在 地层中发现细石器,为智人走出非洲 的观点增添重要证据。

由河南省文物考古研究院、山东 大学、洛阳市文物考古研究院和肯尼 亚国家博物馆组成的联合考古队,于 9月18日抵达吉门基石遗址,开始第 二年度中肯旧石器联合考古项目。

经过约3周的考古调查,在巴林 戈郡新发现旧石器地点9处,石制品 500余件,其中7处以细石核、细石 叶、端刮器、琢背小刀等小型器物为 主,原料均为燧石和黑曜岩,属旧石 器时代晚期。另2处以手斧、薄刃斧、 砍砸器等大型器物为主,原料均为玄 武岩,初步判断应属旧石器时代早、

联合考古队执行领队赵清坡介 绍说,今年调查发现了一处制作石器 的场地,在棕红色土壤地表约20平 方米范围内,可见100余件石制品, 为同一种原料,有石料、石核、石片、 断块、石器及大量长约1厘米左右的 碎屑,类型涵盖了石器制作过程中所 有副产品。考古队计划近期对该地点

另外,吉门基石遗址今年已发掘 出土石器、哺乳动物化石 200 余件, 类型包括石核、石片、细石叶、刮削

器、砍砸器、手斧等。尤其在距地表 0.4 米至 0.8 米的地层中 出土30余件细石叶、边刮器、鸵鸟蛋壳等,石器原料以燧石

联合考古队肯方负责人乔波·基比伊说,此次吉门基石遗 址出土的细石器,是该地区首次在地层中发现,具有重要意义。 联合考古队领队、山东大学教授李占扬说,在发掘地层

中发现的细石器是今年考古的亮点之一。一般认为,东非大 裂谷地区的细石器最早可达距今7万年。这里发现的细石器 为智人走出非洲增加了重要证据。

目前考古发掘工作仍在进行中,考古队表示将进一步扩 大调查范围,寻找更多旧石器时代早、中期遗址。

开颅中唤醒患者唱歌 医生据歌声精准手术

新华社杭州 10 月 11 日电(记者黄筱)"海的思念绵延不 绝,终于和天在地平线交会……"近日一段视频在网络上让网 民直呼"不可思议":正在进行的开颅手术中,患者被医生唤 醒,清晰地唱起了歌,医生则继续进行切除肿瘤手术。

这个手术现场来自浙江省人民医院,患者小王因突发颜 面、身体抽搐,并发口齿不清,到该院就诊。经检查,他的大脑 靠近语言中枢的位置长了一个直径约3厘米的肿瘤

"这个位置的肿瘤一般切除效果良好,但因为靠近语言中 枢,术后极可能影响语言功能。"该院神经外科副主任楼林表 示,术前沟通时,小王说喜欢朗诵、唱歌,如果语言功能受损,对

于是,医生决定施行"术中唤醒"联合术中电生理功能监 测,精准切除肿瘤。楼林和小王约定,会让他在手术中"醒来", 唱一首歌,"切除肿瘤时如不慎切到语言功能区,会引起语言 障碍,切少了又切不干净,只有在患者清醒时采用电刺激的 方法,才能精确找到有关中枢,绕开它,精确切除肿瘤。"

9月26日手术开始,小王被全身麻醉,医生打开颅脑, 暴露肿瘤,然后通过降低麻醉量将他慢慢唤醒。医生和患者 开始对话,并在医生的要求下开始唱歌。

"他一边唱歌,我们抓紧手术,在保持患者完全清醒的状 [把紧贴功能区的肿瘤精准、完整地切除,根据患者的反 应判断切除部位是否影响语言功能区——如果切除中歌声 突然出现卡顿等变化,就说明碰到了功能区,要避开。"楼林

切除完毕后,麻醉师逐渐增大给药剂量,小王又昏昏然 睡去,医生缝合伤口。据了解,小王在术中清醒并不会感到疼 痛,因为麻醉师在这一过程中只是减少镇静药,镇痛剂依然

资料显示,这类病变触及大脑功能区的病人做常规全麻手 术,近30%可能发生语言、行动等障碍;而在清醒状态下做手术, 可能性为4%。

记者 11 日从浙江省人民医院获悉,小王术后恢复良好, 未出现语言障碍,已顺利出院。网民"史萍"留言说,"牛!为小 王点赞,为医生点赞!"

俄载人飞船发射失败 宇航员紧急着陆生还

新华社莫斯科 10 月 11 日电(记者栾海)载有俄罗斯和美 国宇航员的一艘俄罗斯飞船 11 日发射失败。目前,俄救援人 员已找到紧急着陆的两名宇航员,两人均平安无恙。

据俄罗斯航天集团发布的消息,莫斯科时间当天11时 40分(北京时间 16 时 40分),载有宇航员的"联盟 MS-10"飞 船由"联盟-FG"型运载火箭从哈萨克斯坦境内的拜科努尔发 射升空。起飞约119秒后,火箭第一级分离,位于火箭顶端的 整流罩被抛下,但火箭第二级的发动机突然关闭,此后乘员 舱与火箭紧急分离,并抛出降落伞着陆。

俄航天集团说,飞船上的俄国宇航员阿列克谢·奥夫奇 宁和美国宇航员尼克·黑格均告生还,他们原计划在国际空 间站驻守约半年。

两名宇航员着陆的地点距哈萨克斯坦中部城市杰兹卡 兹甘约20公里,俄一个空降兵小组率先乘飞机抵达,并在伞 降后找到飞船乘员舱。目前两人已经出舱,经初步检查均没 有受伤,状况良好。他们将被送往拜科努尔的宇航员医院进 一步检查,然后回到莫斯科。

获悉宇航员平安生还后,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫 说:"谢天谢地,宇航员还活着。"俄航天集团总裁罗戈津表示, 飞船的紧急逃生系统表现出色, 俄将成立国家调查委员会来 调查此次事故。

据悉,这是1983年以来俄载人飞船首次发射失败。据俄 "国家采购"网站发布的消息,俄航天部门为此次发射购买了 保险, 其投保费为1.433亿卢布(1美元约合67卢布), 保险 赔偿金为 46.55 亿卢布。

俄航天集团此前介绍说,此次飞赴国际空间站的宇航员 准备用一种新型磁性 3D 打印机以磁悬浮技术制作小鼠的甲 状腺和软骨组织,并将检查目前与空间站对接但今年8月出 现裂缝的一艘载人飞船。

走进生活的 酷炫黑科技

探访"双创周"

北京会场主题展

新华社北京 10 月 10 日电(记者盖博铭、 关明辉)能给葡萄皮做缝合"手术"的医疗机 器人、眨一下眼睛就能自动打开门禁的虹膜 识别设备、具有"千里眼"和"顺风耳"功能的 安防机器人……"双创"主题展里热闹非凡。 10月9日,2018年全国大众创业万众

创新活动周北京会场在中关村国家自主创新 示范区展示中心拉开帷幕。 本届主题展紧扣全国双创周"高水平双

创、高质量发展"主题,展览面积超过18000 平米, 遴选出的技术和产品中, 有300余家企 业 600 余项成果为首次展出,展示全国科技 创新中心建设的最新成效。

主题展主要包括奋进新时代、高质量发 展、高水平双创、京津冀协同、高科技惠民、双 创活动等六大展区。

记者发现,高科技创新产品正与百姓生 活越来越近。

据库里有百万张眼底图片及相关信息,通过 图像识别及大数据比对,我们可以为患者提 供与眼底有关疾病的诊断参考。"工作人员曹 瑾介绍,该技术让机器人学习人类医生的阅 片经验,已在部分医院落地,助力医疗服务升

在现场,生物医药、节能环保、智慧生活 等方面的创新创业项目层出不穷,同时运用 VR、AR等互动展示方式,增加公众的参与 感与体验感。

"双创"展里,不少硬科技创新与商业模 式创新正呈融合之势。企业不仅推出单项技 术,也在推出"商业解决方案"。

-项"陀螺仪"技术能玩出怎样的花样? 北京戴乐科技有限公司工作人员哈依那尔和 同事正在用"空气拨片"弹奏吉他。手里拿着 拨片,通过蓝牙连接手机后便可以对着空气 "弹奏"吉他、"练习"架子鼓。据哈依那尔介 绍,这个小拨片可以成为音乐启蒙或练习节



▲ 10 月 9 日, 观众在观看"双创周"北京会场主题展展出的一款腔镜手术机器人在做模拟组织缝合手术。 当日, 2018年全国大众创业万众创新活动周北京会场暨中关村创新创业季活动在北京市海淀区中关村国家自主创新示范 区展示中心拉开帷幕。本次活动以"高水平双创、高质量发展"为主题,将举行峰会论坛、体验展示、创新竞赛等一系列活 新华社记者罗晓光摄 动。

奏的辅助工具。

业内人士表示, 硬科技突破结合商业模 式创新的"解决方案"正成为创业的"标 配",不断推动制造业和公共服务等提质增

高质量发展展区,重点展示了新一代信 息技术、人工智能、集成电路、新材料、生物与 健康等新兴产业最前沿的技术成果和创新产 品,这些产品也在各方面服务国家战略。

除了面向城市生产生活场景,记者在展 区还看到了一些面向"三农"领域的创新创业

"今年我们已经卖了几百套了,我们发 现,越是专业合作社搞得好的地方,越好 卖,效果也越明显。"一家提供病虫害监测 预警防控服务的厂商负责人李世盛告诉记 者,他们通过整合图像识别、物联网、大数 据、超声波等技术,研发出了简易的数据采 集设备,只需将它竖立在田间地头,就能帮 助农民实现病虫害的实时智能监测预警, 并提供有效的治理方案,最大程度降低自 然灾害造成的损失。

大众创业、万众创新迈进了新时代, 已经成为稳定和扩大就业的重要支撑,成 为推动新旧动能转换和结构转型升级的重 要力量,成为我国经济行稳致远的活力之

在 2018 年全国大众创业万众创新活 动周北京会场开幕式上,中国科学院计算 技术研究所研究员陈云霁表示,"双创"已 从"填补空白"发展为"引领行业","双创" 工作应更多服务国家走向"强起来"之路。 (参与采写:王潇蒙)

近视手术能不能做,又该怎么做

专家建议:技术已成熟,风险仍存在,须谨遵医嘱

新华社北京 10 月 11 日电(记者林苗苗、 侠克)随着科技水平的不断提升,不少人希望 借助手术来摆脱近视带来的诸多不便。近视 手术到底能不能做?怎么做?在第 18 个世界 视觉日之际,记者采访了多位业界知名专家, 来听听他们怎么说。

首都医科大学附属北京同仁医院屈光手 术中心主任医师翟长斌说,除了遗传和先天 因素外,近视主要是由于不良的用眼习惯导 致的,矫正和治疗方法有很多,包括佩戴框架 眼镜或角膜接触镜、进行激光手术、植入屈光 性人工晶体等。激光治疗近视的技术已经应 用发展多年,目前我国采用的激光治疗近视 技术基本与国际同步。

国家卫生健康委员会今年6月表示,我 国近视患病人数已超过4.5亿,居世界首 位,儿童青少年的近视问题日益严重且低龄 趋势明显。

专家介绍,"半飞秒"激光手术先由飞秒

激光设备制作掀开式角膜瓣,再用准分子激 光以"消融"的方式进行角膜切削;"全飞秒" 激光手术则改变了传统制作角膜瓣的手术方 式,通过两次启动飞秒激光扫描制作微镜状 的角膜组织膜片,并在角膜上方切出一个2-4毫米的浅层小切口,就可以将飞秒激光制 作的精确拟矫度数的小薄片角膜组织取出, 从而达到改变角膜屈光力矫正视力的目的。

在技术比较成熟的同时,激光手术对适 应人群有着严格的限定。中华医学会眼科分 会角膜病学组副组长、北京协和医院角膜近 视激光手术中心主任李莹举例说,有全身系 统疾病,特别是免疫系统疾病,眼部有活动性 炎症、影响视力的白内障、严重的青光眼或者 视网膜疾病,有圆锥角膜或者有圆锥角膜倾 向的患者等,都不能进行手术。18岁以下的 患者除特殊情况外也不建议进行手术。

李莹告诉记者,一些患者通过检查发现 自身条件不是很好,医生劝其暂缓或不要进 行激光手术,但有的患者不理解。从医生的角 度来说,不建议手术肯定是从患者安全的角 度出发,如果手术可能对患者造成严重的不 良后果就绝对不能冒险。希望不适合做手术 的患者放远眼光,不要勉强进行手术。此外, 有些不适合激光手术的患者也可以选择屈光 晶体植入手术等其他方式。

李莹说,也有一些近视度数不高患者认 为屈光性人工晶体植入手术比激光手术好, 要求植入人工晶体。其实,通常是度数超过 1000度、角膜厚度薄或角膜曲率异常的患者 可考虑做人工晶体手术,但人工晶体植入术 前、术后的检查更复杂,术后要求必须长期随 诊,通常需要每3-6个月复查一次。因此,近 视度数低于 1000 度、角膜条件允许的患者可 能选择激光手术更合适。

获得 2018 年度世界眼科人物最具影响 力 100 强的亚太玻璃体视网膜学会会长、国 际著名眼科教授林顺潮认为,激光手术虽为

一种选择性手术,却能在一定程度上提高近 视患者的生活便利性。 "影像经过厚厚的眼镜片后会被大幅度

缩小,以千度近视患者看见的影像为例,影像 会被缩小 20% 以上,而且周边视野可能有变 形的情况。"林顺潮说,激光手术通过改变角 膜的弧度,使光线重新聚集在视网膜上,让近

视患者重获清晰的视力,获得更佳的解像度

和更好的视野。 专家提示,任何手术都有一定风险,近视 手术对机器的稳定性和医生的经验技巧等也 有一定要求。此外,手术只能根据患者目前的 近视状况"量体裁衣",不能保证患者手术后自 身不涨度数,如果此后度数发生进一步变化,

据了解,为宣传保护视力的重要性,世界 视觉日由世界卫生组织和国际防盲协会于 2000年共同发起,日期为每年10月的第二 个星期四。

如果身体条件允许,也可以再次进行手术。